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Економічні та соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ століття. Матеріали VІІІ
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У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та соціальні аспекти розвитку України 
на початку ХХІ століття. Були запропоновані шляхи вирішення найактуальніших та нагальних проблем 
багатьох сфер сучасного бізнесу та новітні управлінські технології в сучасних турбулентних умовах 
існування підприємств. В доповідях особлива увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх 
впливу на поліпшення економічної ситуації в країні.
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Перехід економіки України до ринкових умов господарювання надав 
підприємствам України можливість самостійно здійснювати певні види 
діяльності, у тому числі – виробничу, фінансову, інвестиційну та інші види 
економічної діяльності.

Підприємства, які володіють стратегією і запроваджують стратегічне 
управління, завжди мають можливість поводитись послідовно і системно у 
своєму бізнесі, зокрема та в ринковому динамічному конкурентному 
середовищі в цілому, що збільшує імовірність досягнення ними поставленої 
мети.

Стратегічний підхід до управління підприємствами використовується 
обмежено.

Головною причиною такого становища є недостатня методична та 
практична роздробленість для умов ринкової економіки таких важливих 
аспектів стратегічного управління як побудова моделі формування стратегії 
розвитку підприємств, економічна діагностика зовнішнього і внутрішнього 
середовища їх функціонування, методичні підходи до вибору й обґрунтування 
стратегічних альтернатив, а також розробка комплексу стратегічних заходів.

Найважливішим елементом концепції управління стратегічним розвитком 
підприємства є принципи організації стратегічного менеджменту. Складність 
відбору даних принципів пов’язана з розумінням підприємства як керованої і, 
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одночасно, самоорганізованої. У зв’язку з цим виникає необхідність поєднання 
кібернетичних і синергетичних принципів організації стратегічного управління: 
планомірності, ієрархічності, ефективності.

Зазначені загальні принципи стратегічного менеджменту повинні бути 
доповнені наступною системою принципів, що відображають специфіку 
управління стратегічним розвитком підприємства:

1. облік початкових умов, які визначаються в процесі стратегічного 
позиціонування підприємства на ринку, що дозволяють підвищити якість 
процесу вибору стратегічних напрямків його розвитку;

2. поєднання управління і самоврядування, відображаємо у формуванні 
гнучких організаційних структур управління і забезпечує ініціювання 
прийняття стратегічних рішень «знизу»;

3. наявність інноваційної корпоративної культури, яка забезпечує 
формування прихильності персоналу підприємства до здійснення змін, що 
неминуче виникають в процесі реалізації стратегій розвитку підприємства;

4. облік прозорості кордонів між підприємством і ринком та підвищення 
значущості трансакційних витрат в розробці і реалізації стратегічних цілей 
розвитку;

5. сумісність і синхронізація темпів організаційного розвитку об’єктів 
інтеграційних стратегій;

6. підпорядкованість базових і функціональних конкурентних стратегій 
розвитку підприємства;

7. визначення стану життєвого циклу розвитку підприємства ,що передує 
розробці та реалізації стратегії;

8. відсутність строго прогнозованих кількісних оцінок в процесі 
стратегічного планування і, як наслідок, актуалізація сценарного підходу до 
прогнозування майбутнього стану.

Я вважаю, вироблення стратегії - це в першу чергу ,отримання певного 
уявлення про майбутній розвиток підприємства; по-друге, активне 
використання підприємством сучасних методів управління, що забезпечують 
збалансованість і майбутні напрямки розвитку підприємства.
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АНАЛІЗ ЗОВНІШНІХ ФАКТОРІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ІННОВАЦІЙНОЇ СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВ РЕСТОРАННОГО 

БІЗНЕСУ
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Одеська національна академія харчових технологій

Ресторанний ринок – один із найбільш динамічних ринків в Україні. Він 
надзвичайно чутливий до економічної ситуації, коливань курсу валют та 
соціальних чинників. Останні роки (2016–2019 рр.) він намагається активно 
відновитися після політичної та економічної кризи 2014–2015 рр. Загалом за 
цей період зникло близько 5600 підприємств громадського харчування. За 
оцінками RestConsulting, із них близько 1500 ресторанів закрилися, не 
витримавши кризи, а ще трохи більше 4 тис. залишилися в окупованому Криму 
та зоні АТО. Обсяг усього українського ресторанного ринку аналітики 
оцінюють у 30 млрд. грн. А за кількістю закладів (понад 15 тис.) він уже 
досягнув показників докризового 2013 р. (не враховуючи закладів у Криму та 
зону АТО) [29]. За даними дослідницької компанії Nielsen, на вересень 2017 р. у 
шести найбільших містах України (Києві, Львові, Одесі, Харкові, Запоріжжі та 
Дніпрі) функціонувало 10994 підприємства у сфері харчування. З них 
найбільша частка припадала на заклади типу кафе і ресторанів – 46% (5 009 
од.). Закладів у категорії FastFood дещо менше – 40% (4 427 од.), частка барів, 
пабів та нічних клубів найнижча – 14% (1 558 од.) [1].

На ефективність функціонування підприємств ресторанного бізнеса 
впливає безліч факторів. Через негативний вплив факторів зовнішнього 
середовища та розгалужену систему державного регулювання України 
ресторанний бізнес втрачає всі можливості на його стабільний розвиток. 
Нелегка ситуація, яка склалася сьогодні в Україні, COVID-19, війна на сході, 
зниження доходів населення, збільшення рівня безробіття і т.д., значно гальмує 
процес розвитку управління підприємствами ресторанного бізнесу. Проблема 
розвитку ресторанної індустрії є досить актуальною, виходячи з її економічного 
та соціального значення. 

Зовнішні фактори – це сили найбільш загального характеру, які 
впливають на індустрію із зовнішнього оточення, крім того, вони практично не 
підлягають контролю чи впливу з боку індустрії [2]. У свою чергу зовнішні 
фактори поділяються на дві групи: фактори непрямої та прямої дії [2] чи 
макросередовище та безпосереднє оточення [26] відповідно.

Фактори непрямої дії є такими, що впливають на діяльність організації не 
безпосередньо, а опосередковано, тобто через певні механізми та відносини. У 
більшості випадків макросереда не носить специфічного характеру по 
відношенню до окремо взятої ресторанної мережі. Однак кожна з них відчуває 
на собі її вплив та не може управляти нею [3].
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